

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Dr. Carola Ensslen (DIE LINKE) vom 03.06.21

und Antwort des Senats

Betr.: Aktuelles Infektionsgeschehen mit COVID-19 in Unterkünften für Geflüchtete (V)

Einleitung für die Fragen:

Die Zahlen der COVID-19-Infektionen sind zwar erfreulicherweise gesunken. Ob dies jedoch bereits Anlass für Entwarnung – gerade in den beengten Wohnverhältnissen der Unterkünfte – ist, bleibt abzuwarten. Und selbst bei niedrigeren Zahlen bedeuten Quarantänemaßnahmen für die betroffenen Kontaktpersonen erhebliche Freiheitsbeschränkungen.

Ich frage den Senat:

Einleitung für die Antworten:

Der Senat beantwortet die Fragen teilweise auf Grundlage von Auskünften von F&W Fördern & Wohnen AöR (F&W) wie folgt:

Corona an den Standorten der Zentralen Erstaufnahme (ZEA)

Frage 1: *Wie viele Personen befanden sich jeweils zu den Stichtagen 30.04. und 31.05.2021 an den Standorten des Ankunftszentrums?*

Antwort zu Frage 1:

Die Angaben zu den Stichtagen 30. April 2021 und 31. Mai 2021 sind der folgenden Übersicht zu entnehmen:

Tabelle 1

Standort	Anzahl Personen (Stand 30.04.21)	Anzahl Personen (Stand 31.05.21)
Bargkoppelstieg 10 – 12	69	196
Bargkoppelweg 66 a	10	0
Bargkoppelweg 60	2	0

(Quelle: Amt für Migration, Quartiersmanagement QMM)

Frage 2: *Wie viele Geflüchtete an jeweils welchem der Standorte der ZEA wurden jeweils in den Zeiträumen 01.04. bis 30.04.2021 und 01.05. bis 31.05.2021 positiv auf COVID-19 getestet? Bitte die genauen Fallzahlen nach Monaten und nach Standorten getrennt anführen.*

Antwort zu Frage 2:

Am Standort Bargkoppelweg 66 a (Ankunft neu eingereister Personen) wurden im Zeitraum vom 1. April 2021 bis 30. April 2021 51 Personen positiv auf COVID-19 getestet. Im Zeitraum vom 1. Mai 2021 bis 31. Mai 2021 wurden 15 Personen positiv auf COVID-19 getestet.

Die Testung am Standort Bargkoppelweg 66 a erfolgt unmittelbar nach der Ankunft im Ankunftszentrum.

Frage 3: *Wie viele systematische Testungen gab es jeweils zwischen dem 01. und 30. April 2021 sowie dem 01. und 31. Mai 2021 an den jeweiligen Standorten des Ankunftszentrums, wann wurden diese durchgeführt, bei wie vielen Personen und mit welchen Ergebnissen?*

Antwort zu Frage 3:

Die Anzahl der im April und Mai 2021 durchgeführten Testungen ist der nachfolgenden Übersicht zu entnehmen:

Tabelle 2

Standort	Anzahl Testungen Geflüchteter April 2021	Ergebnis der Testung April 2021
Bargkoppelweg 66 a	824	51 positiv, alle übrigen Personen negativ
Bargkoppelstieg 10 – 12	112*	Alle Personen negativ

* Bei den angegebenen Zahlen handelt es sich um Tests, die vom Arzt durchgeführt worden sind. Darüber hinaus haben alle Bewohnerinnen und Bewohner die Möglichkeit, zweimal pro Woche einen Selbstschnelltest durchzuführen. Über die Ausgabe der Selbstschnelltests gibt es keine statistischen Erhebungen.

Tabelle 3

Standort	Anzahl Testungen Geflüchteter Mai 2021	Ergebnis der Testung Mai 2021
Bargkoppelweg 66 a	537	15 positiv, alle übrigen Personen negativ
Bargkoppelstieg 10 – 12	142*	Alle Personen negativ

* Bei den angegebenen Zahlen handelt es sich um Tests, die vom Arzt durchgeführt worden sind. Darüber hinaus haben alle Bewohnerinnen und Bewohner die Möglichkeit, zweimal pro Woche einen Selbstschnelltest durchzuführen. Über die Ausgabe der Selbstschnelltests gibt es keine statistischen Erhebungen.

Frage 4: *Bei wie vielen Personen ergab sich in den genannten Zeiträumen der Verdacht auf das Vorliegen je welcher Corona-Mutante? Bei wie vielen Personen wurde sie endgültig nachgewiesen?*

Antwort zu Frage 4:

Im dem genannten Zeitraum ergab sich bei zwei Personen durch das alleinige Vorliegen der E484K-Mutation der Verdacht auf eine derzeit in Deutschland unüblich vorkommende Mutante. Bei diesen Personen wurde durch Vollsequenzierung die Mutante B.1.1.318 bestätigt.

Da die Virusvariante B.1.1.7 derzeit die allgemein vorherrschende Variante des COVID-19-Virus ist, wird sie in einigen Gesundheitsämtern nicht mehr als abweichende Variante, das heißt als Corona-Mutante im Sinne der Fragestellung, gesondert erfasst.

Frage 5: *Wie viele der positiv Getesteten mussten jeweils in den Zeiträumen 01.04. und 30.04.2021 sowie 01.05. und 31.05.2021 wegen eines besonders schweren Verlaufs der Erkrankung COVID-19 in ein Krankenhaus eingewiesen werden? Wie viele davon mussten intensivmedizinisch behandelt werden?*

Antwort zu Frage 5:

Keine.

Frage 6: Wurde zwischen dem 01.04. und 30.04.2021 sowie dem 01.05. und 31.05.2021 eine Quarantäne über eine gesamte Einrichtung oder einen Teil davon verhängt?

Wenn ja, für welchen der Standorte, jeweils welche Teile und welche Zeiträume? Wie viele Personen waren oder sind jeweils davon betroffen?

Antwort zu Frage 6:

Vom 23. bis 28. April 2021 wurde im Bargkoppelstieg für 16 Personen eine Quarantäne aufgrund der Einstufung als sog enge Kontaktpersonen durch das Gesundheitsamt verhängt. Die Quarantäneanordnung wurde nach fünf Tagen durch das Gesundheitsamt wieder aufgehoben, da sich der ursprünglich extern durchgeführte positive Test als falsch positiv erwiesen hat.

Frage 7: Wie viele Plätze an je welchen Quarantänestandorten der Erstaufnahme waren jeweils mit Stand 30.04.2021 und 31.05.2021 für Isolierungszwecke von Geflüchteten, die positiv auf COVID-19 getestet wurden, belegt?

Wie viele Plätze waren mit Kontaktpersonen der Kategorie I belegt?

Wie viele Plätze waren mit Einreisequarantäne belegt?

Wie viele freie Plätze gab es?

Bitte nach Standorten differenzieren.

Antwort zu Frage 7:

Der Standort „Neuer Höltigbaum“ hat keine feststehende Kapazitätsgrenze, da je nach Belegungsstruktur und Isolationsnotwendigkeiten 150 bis 230 Personen untergebracht werden können.

Die Angaben sind der folgenden Übersicht zu entnehmen.

Tabelle 4

Neuer Höltigbaum	Stand 30.04.2021	Stand 31.05.2021
Positiv auf COVID-19 getestet	39	5
Enge Kontaktpersonen (davon im Bereich für positiv Getestete)	81 (9)	9 (3)
Bewohner gesamt	110	14

Tabelle 5

Schmiedekoppel 29*	30.04.2021	31.05.2021
Bewohner	48	64
Freie Plätze	92	72

* Der Standort Schmiedekoppel 29 wird ausschließlich für die Einreisequarantäne genutzt.

Corona in Erstaufnahmeeinrichtungen einschließlich der Standorte für besonders schutzbedürftige Geflüchtete

Frage 8: Wie viele Geflüchtete waren jeweils zum Stichtag 30.04.2021 und 31.05.2021 in je welchen Erstaufnahmeeinrichtungen untergebracht?

Antwort zu Frage 8:

Die Angaben sind der folgenden Übersicht zu entnehmen.

Tabelle 6

Standort	Anzahl untergebrachter Personen mit Stand 30.04.21	Anzahl untergebrachter Personen mit Stand 31.05.21
Harburger Poststraße	159	188

Standort	Anzahl untergebrachter Personen mit Stand 30.04.21	Anzahl untergebrachter Personen mit Stand 31.05.21
Kaltenkirchener Straße	85	71
Sportallee	135	126
Schmiedekoppel	233	251
Stapelfelder Straße	35	36

(Quelle: Amt für Migration, Quartiersmanagement (QMM))

Frage 9: *Wie viele Geflüchtete wurden an je welchem Erstaufnahmestandort jeweils in den Zeiträumen 01.04. bis 30.04.2021 und 01.05. bis 31.05.2021 positiv auf COVID-19 getestet? Bitte die genauen Fallzahlen nach Standorten getrennt anführen.*

Antwort zu Frage 9:

Im Zeitraum vom 1. April bis 30. April 2021 gab es an den Standorten Schmiedekoppel und Sportallee jeweils unter vier positive COVID-19-Fälle.

Im Zeitraum vom 1. Mai bis 31. Mai 2021 gab es am Standort Harburger Poststraße ebenfalls unter vier positive COVID-19-Fälle.

Nähere Angaben hierzu sind aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht möglich.

Frage 10: *Wie viele systematische Testungen gab es jeweils zwischen dem 01.04. und 30.04.2021 sowie dem 01.05. und 31.05.2021 an den jeweiligen Standorten der Erstaufnahme, wann wurden diese durchgeführt, bei wie vielen Personen und mit welchen Ergebnissen?*

Antwort zu Frage 10:

Die Angaben der Testungen im April und Mai 2021 sind den nachfolgenden Übersichten zu entnehmen. Aufgelistet sind nur die Testungen durch Dritte. Gemäß Testkonzept werden wöchentlich 20 Prozent der Bewohnerinnen und Bewohner durch das Deutsche Rote Kreuz getestet. Darüber hinaus werden Selbstschnelltests ausgegeben, sodass jede Bewohnerin und jeder Bewohner die Möglichkeit zur Durchführung zweier Schnelltests wöchentlich hat.

Tabelle 7

Standort	Testzeitpunkt	Anzahl getesteter Personen	Ergebnis positiv	Ergebnis negativ
Kaltenkirchener Straße	wöchentlich	129	0	129
Schmiedekoppel 30	wöchentlich*	58	0	58
Harburger Poststr.	wöchentlich	138	<4	137
Sportallee	wöchentlich**	171	<4	170
Stapelfelder Straße	wöchentlich	90	0	90

* zuzüglich anlassbezogen am 27.04.21

** zuzüglich anlassbezogen am 26.04.21 und am 29.04.21

Die Angaben der Testungen im Mai 2021 sind der folgenden Übersicht zu entnehmen:

Tabelle 8

Standort	Testzeitpunkt	Anzahl getesteter Personen	Ergebnis positiv	Ergebnis negativ
Kaltenkirchener Straße	wöchentlich	94	0	94
Schmiedekoppel	wöchentlich	79	0	79
Harburger Poststr.	wöchentlich	108	0	108
Sportallee	wöchentlich	28	0	28
Stapelfelder Straße	wöchentlich	113	0	113

Frage 11: Bei wie vielen Personen ergab sich im genannten Zeitraum der Verdacht auf das Vorliegen je welcher Corona-Mutante? Bei wie vielen Personen wurde sie endgültig nachgewiesen?

Antwort zu Frage 11:

Eine statistische Erfassung im Sinne der Fragestellung erfolgt nicht. Eine Beantwortung würde die Durchsicht und Zuordnung aller infrage kommenden Meldungen bei den Gesundheitsämtern erfordern und ist in der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

Frage 12: Wie viele der positiv Getesteten mussten jeweils in den Zeiträumen 01.04. und 30.04.2021 sowie 01.05. und 31.05.2021 wegen eines besonders schweren Verlaufs der Erkrankung COVID-19 in ein Krankenhaus eingewiesen werden? Wie viele davon mussten intensivmedizinisch behandelt werden?

Antwort zu Frage 12:

Keiner.

Frage 13: Wurde zwischen dem 01.04. und 30.04.2021 sowie dem 01.05. und 31.05.2021 eine Quarantäne über eine gesamte Einrichtung oder einen Teil davon verhängt?

Wenn ja, für welchen der Standorte, jeweils welche Teile und welche Zeiträume? Wie viele Personen waren oder sind jeweils davon betroffen?

Antwort zu Frage 13:

Nein.

Corona in Folgeunterkünften inklusive UPW und Einrichtungen für besonders schutzbedürftige Geflüchtete

Frage 14: Wie viele Personen waren jeweils zu den Stichtagen 30.04.2021 und 31.05.2021 insgesamt in Folgeunterkünften untergebracht?

Frage 15: Wie viele Personen wurden jeweils in den Zeiträumen 01.04. bis 30.04.2021 und 01.05. bis 31.05.2021 positiv auf COVID-19 getestet? Bitte die genauen Fallzahlen nach Monaten und Tagen anführen.

Frage 16: Wie viele COVID-Fälle wurden jeweils in den Zeiträumen 01.04. bis 30.04.2021 und 01.05. bis 31.05.2021 jeweils mit dem Setting „Flüchtlings-, Asylbewerberheim“ gemeldet?

Antwort zu Fragen 14, 15 und 16:

Zur Unterbringungssituation in der öffentlich-rechtlichen Unterbringung von Zuwandern und Wohnungslosen im April siehe Drs. 22/4324. Die monatliche Auswertung der Belegungsdaten erfolgt jeweils am 15. des Folgemonats, sodass die Daten für den Monat Mai noch nicht vorliegen.

Darüber hinaus beziehen sich die nachfolgenden Daten und Tabellen auf unterschiedliche Quellen mit ungleichen Differenzierungsmöglichkeiten. Deshalb sind die Werte der Tabellen nicht direkt miteinander vergleichbar.

Tabelle 9: Untergebrachte Personen im Verhältnis zu positiv getesteten Personen

Monat	Gesamtheit der untergebrachten Personen	Höchststand Anzahl COVID-19-Positivfälle	Quote
April	27.667 (30.04.2021)	31	0,11 %
Mai	-*	17	-*

* Die Daten zur Unterbringungssituation im Mai 2021 liegen noch nicht vor; die Berechnung einer Quote entfällt daher auch für diesen Monat.

(Quelle: F&W)

Tabelle 10: Tageweise Darstellung der bestätigten Corona-Fälle (Bestandszahlen)

April 2021	Bestätigte Corona-Fälle	Mai 2021	Bestätigte Corona-Fälle
01.04.2021	20	01.05.2021	4
02.04.2021	7	02.05.2021	4
03.04.2021	1	03.05.2021	17
04.04.2021	1	04.05.2021	10
05.04.2021	0	05.05.2021	12
06.04.2021	22	06.05.2021	13
07.04.2021	30	07.05.2021	12
08.04.2021	10	08.05.2021	3
09.04.2021	11	09.05.2021	1
10.04.2021	3	10.05.2021	14
11.04.2021	1	11.05.2021	10
12.04.2021	24	12.05.2021	9
13.04.2021	18	13.05.2021	0
14.04.2021	28	14.05.2021	10
15.04.2021	17	15.05.2021	3
16.04.2021	28	16.05.2021	2
17.04.2021	2	17.05.2021	8
18.04.2021	3	18.05.2021	9
19.04.2021	17	19.05.2021	12
20.04.2021	19	20.05.2021	4
21.04.2021	16	21.05.2021	11
22.04.2021	11	22.05.2021	0
23.04.2021	19	23.05.2021	0
24.04.2021	1	24.05.2021	0
25.04.2021	1	25.05.2021	14
26.04.2021	31	26.05.2021	5
27.04.2021	13	27.05.2021	5
28.04.2021	9	28.05.2021	3
29.04.2021	11	29.05.2021	0
30.04.2021	12	30.05.2021	0
		31.05.2021	14

(Quelle: F&W)

Zur Erläuterung der tageweisen Darstellung der bestätigten Corona-Fälle von F&W siehe Drs. 22/3572.

Frage 17: *Wie viele systematische Testungen gab es jeweils zwischen dem 01.04. und 30.04.2021 sowie dem 01.05. und 31.05.2021 an den jeweiligen Standorten der Folgeunterbringung, wann wurden diese durchgeführt, bei wie vielen Personen und mit welchen Ergebnissen?*

Antwort zu Frage 17:

Testungen erfolgten im Rahmen eines Fast Tracks im genannten Zeitraum wie folgt:

Tabelle 11

Datum	Standort	Testungen	Positiv*	Negativ*
01.04.2021	Albert-Einstein-Ring	17	0	17
01.04.2021	Tessenowweg	24	4	20
08.04.2021	August-Kirch-Straße	18	<4	>14
09.04.2021	Tessenowweg	19	<4	>15
10.04.2021	Sieversstücken	6	0	6
14.04.2021	Am Stadtrand	163	9	154
15.04.2021	Albert-Einstein-Ring	8	0	8
17.04.2021	Holsteinischer Kamp	30	<4	>26
20.04.2021	Björnsonweg	25	<4	>21

Datum	Standort	Testungen	Positiv*	Negativ*
23.04.2021	Albert-Einstein-Ring	137	8	129
05.05.2021	Eschenweg	31	10	21
07.05.2021	Albert-Einstein-Ring	44	0	44
07.05.2021	Sieversstücken	<4	0	2
10.05.2021	Holmbrook	13	9	4
11.05.2021	Eschenweg	16	<4	>12
15.05.2021	Eschenweg	128	4	124
27.05.2021	Albert-Einstein-Ring	40	<4	>36

Quelle F&W

* Da die mit dieser Fragestellung erfragten Angaben für einzelne Unterkünfte jeweils Werte kleiner als vier Fälle betragen, sind Rückschlüsse auf konkrete Personen möglich, sodass die Antworten aus datenschutzrechtlichen Gründen unklar mitgeteilt werden.

Frage 18: *Bei wie vielen Personen ergab sich im genannten Zeitraum der Verdacht auf das Vorliegen je welcher Corona-Mutante? Bei wie vielen Personen wurde sie endgültig nachgewiesen?*

Antwort zu Frage 18:

Eine statistische Erfassung im Sinne der Fragestellung erfolgt nicht. Eine Beantwortung würde die Durchsicht und Zuordnung aller infrage kommenden Meldungen durch die Gesundheitsämter erfordern und ist in der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

Frage 19: *Wie sehen aktuell die Testkonzepte von F&W Fördern & Wohnen AöR genau aus?*

Antwort zu Frage 19:

Siehe Drs. 22/3831.

Frage 20: *Wie viele der Erkrankten in je welchen Folgeunterkünften mussten wegen eines schweren Krankheitsverlaufs jeweils in den Zeiträumen 01.04. bis 30.04.2021 und 01.05. bis 31.05.2021 in ein Krankenhaus eingewiesen werden? Wie viele davon mussten intensivmedizinisch behandelt werden?*

Antwort zu Frage 20:

Tabelle 12

Bezirk	Krankenhaus	davon intensivmedizinisch behandelt	verstorben
Hamburg-Mitte	April 1 Fall Mai 0 Fälle	April 0 Fälle Mai 0 Fälle	April 0 Fälle Mai 0 Fälle
Altona	April 6 Fälle Mai 0 Fälle	April 1 Fälle Mai 0 Fälle	April 1 Fall Mai 0 Fälle
Eimsbüttel	April 0 Fälle Mai 0 Fälle	April 0 Fälle Mai 0 Fälle	April 0 Fälle Mai 0 Fälle
Hamburg-Nord	April 0 Fälle Mai 0 Fälle	April 0 Fälle Mai 0 Fälle	April 0 Fälle Mai 0 Fälle
Wandsbek	April 0 Fälle Mai 0 Fälle	April 0 Fälle Mai 0 Fälle	April 0 Fälle Mai 0 Fälle
Bergedorf	April 1 Fall Mai 1 Fall	April 1 Fall Mai 0 Fälle	April 1 Fall Mai 0 Fälle
Harburg	April 0 Fälle Mai 0 Fälle	April 0 Fälle Mai 0 Fälle	April 0 Fälle Mai 0 Fälle

Quelle: Gesundheitsämter der Bezirke

Frage 21: Wurde jeweils in den Zeiträumen 01.04. bis 30.04.2021 und 01.05. bis 31.05.2021 eine Quarantäne über eine gesamte Einrichtung oder einen Teil davon verhängt?

Wenn ja, für welchen der Standorte, jeweils welche Teile und welche Zeiträume? Wie viele Personen waren oder sind jeweils davon betroffen?

Antwort zu Frage 21:

Tabelle 13: Quarantänemaßnahmen bezogen auf gesamte Unterkünfte oder auf Teilbereiche der Unterkünfte

Standort	Betroffene Bewohnerinnen und Bewohner	Datum	Betroffene Bereiche
Tessenowweg	Bis zu 58	22.03. – 12.05.2021	22.03. – 03.04. 1 Flur 25.03. – 05.04. 1 Flur 29.03. – 13.04. 1 Flur 08.04. – 20.04. 1 Flur 12.04. – 23.04. 1 Flur 28.04. – 12.05. 1 Flur
Holsteinischer Kamp	14	01.04. – 10.05.2021	1 Flur
Sieversstücken	6	08.04. – 22.04.2021	1 Flur
Walddörfer Straße	14	08.04. – 22.04.2021	1 Flur
Albert-Einstein-Ring	Bis zu 78	13.04. – 08.05.2021	2 Flure, ab 25.04. Haus A gesamt
Alsterberg/Suhrenkamp	39	14.04. – 28.04.2021	1 Flur
Curslacke Neuer Deich II	7	24.04. – 05.05.2021	1 Flur
Eschenweg	Bis zu 140	26.04. – 04.05.2021 13.05. – 30.05.2021	ab 26.04. 2 Flure, ab 04.05. 3 Flure, ab 13.05. Gesamt
Nöldekestraße	9	27.04. – 05.05.2021	1 Flur
Krausestraße	39	27.04. – 11.05.2021	Gesamt
Walddörfer Straße	7	28.04. – 12.05.2021	1 Flur
Sieversstücken	11	03.05. – 17.05.2021	1 Flur
Bahngärten 11	33	04.05. – 19.05.2021	2 Flure
Bahngärten 11	29	05.05. – 19.05.2021	2 Flure
Steilshooper Allee	10	19.05. – 04.06.2021	1 Flur
Albert-Einstein-Ring	38	24.05. – dauert an	1 Flur
Poppenbütteler Weg	9	24.05. – dauert an	1 Flur

(Quelle: F&W)

Frage 22: Wie viele Plätze an je welchen Quarantänestandorten waren mit Stand 30.04.2021 und 31.05.2021 für Isolierungszwecke von Geflüchteten, die positiv auf COVID-19 getestet wurden, belegt?

Wie viele Plätze waren jeweils mit Kontaktpersonen der Kategorie I belegt?

Wie viele freie Plätze gab es jeweils?

Antwort zu Frage 22:

Tabelle 14: Stichtagsbezogene Auslastung der Quarantänestandorte

Datum	Oehleckerling			Holsteiner Chaussee		
	positiv	Kat I	frei	positiv	Kat I	frei
30.04.2021	12	10	25	48	26	48
31.05.2021	4	0	43	12	5	105

(Quelle: F&W)

Todesfälle in ZEA, Erstaufnahmen und öffentlicher Unterbringung

Frage 23: *Gibt es Erkrankte aus ZEA, Hamburger Erstaufnahmen oder Folgeunterkünften inklusive UPW, die jeweils in den Zeiträumen 01.04. bis 30.04.2021 und 01.05. bis 31.05.2021 an COVID-19, mit COVID-19 oder mit dem Verdacht darauf gegebenenfalls auch im Krankenhaus gestorben sind?*

Wenn ja, wie viele und aus welchen Unterkünften?

Antwort zu Frage 23:

Es gab in dem genannten Zeitraum zwei Todesfälle, in der UPW am Gleisdreieck und in der Wohnunterkunft Pavillondorf Sieversstücken.